

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Митько Августа Евгеньевича (игумена Серапиона) на тему «Православная миссиология в системе теологического знания» представленную на соискание ученой степени доктора теологии по специальности 26.00.01 - теология.

Диссертация Митько Августа Евгеньевича (игумена Серапиона) на тему «Православная миссиология в системе теологического знания» посвящена проблеме обоснования миссии на основании содержания Божественного Откровения, понимаемого в единстве текста и события. Разрешение данной проблемы осуществляется в рамках создания целостной теоретико-методологической модели православной миссиологии, что делает диссертацию уникальным событием, задающим чрезвычайно высокий исследовательский стандарт, соответствующий требованиям к академическим исследованиям. Актуальность диссертации обусловлена серьезным кризисом в современной православной миссиологии, слабым уровнем категориально-понятийного аппарата, большим количеством теоретико-методологических проблем, существенным вкладом в разрешение которых и представляет собой настоящая работа.

Являясь специалистом в области сектоведения, не могу не обратить особое внимание на результаты диссертационного исследования именно в данной сфере. Рассматривая историю становления православной миссиологии в России, автор говорит о сектоведении, как определенном этапе актуализации миссионерской проблематики. По мнению диссертанта, «сектоведческий» этап был во многом предопределен необходимостью ответа на прозелитическую деятельность иностранных миссионеров и представителей новых религиозных движений (далее НРД). Именно в этом контексте происходит легитимация миссиологической проблематики в рамках православного богословия, в качестве особенно значимой и актуальной. Вместе с тем, диссертант обращает внимание на факт подмены миссиологической проблематики сектоведческой в практической деятельности православных миссионеров. С этим тезисом можно согласиться, особенно в связи с тем, что диссертант воздерживается от негативной оценки данной ситуации.

К проблеме отношений миссиологии и сектоведения автор возвращается в п.1. «Структура православной миссиологии», второй главы «Системно-категориальный анализ миссиологического дискурса». Здесь предметная область сектоведения рассматривается сквозь призму такого понятия, как «миссионарская апологетика». Именно в таком виде предстает сектоведение, будучи включенным в структуру православной миссиологии. Отрадно сознавать, что диссертант не стремится к растворению сектоведения в миссиологии, отдавая должное сложившимся в сектоведческих исследованиях конвенциям, относительно определения автономного статуса этой научной дисциплины.

Вместе с тем следует отметить, что в сектоведении существует большое количество различных школ и направлений. В рамках традиционных религий теоретический статус и методология сектоведения во многом определяются спецификой конфессиональной традиции, к которой принадлежит конкретный сектовед. Именно это обстоятельство побуждает диссертанта остановиться на важной теме соотношения миссиологии и сектоведения в системе теологического знания. Специфика и характер этого соотношения в разных традиционных религиях будут определяться по-разному.

Диссертант прямо указывает на то, что понятие «миссиональной апологетики» «связано со стремлением к интеграции сектоведческих исследований» (с.139) в миссиологическом дискурсе. Далее диссертант отмечает, что «котечественное сектоведение тесно интегрировано с современными практиками миссионерского служения и стремиться выступать в качестве теоретической основы для некоторых из них» (с. 139). По сути автор корректно и деликатно указывает на ситуацию подмены миссионерской деятельности антисектантской, воздерживаясь при этом от окончательной оценки обоснованности такого положения дел.

В связи с этим, диссертант раскрывает свою позицию относительно некоторых отличий конфессионального сектоведения от собственно религиоведческих исследований нетрадиционной религиозности. По его мнению «сектоведение отличается от остальных религиоведческих исследовательских включённостью негативной оценки как деструктивной в свою методологию» (с. 139). Автор усматривает источник этой позиции в теологической аксиоматике. Вместе с тем, диссертант отмечает уникальный характер присутствия в сектоведении теологической аксиоматики в «особом редуцированном виде» (с. 140). Диссертант утверждает, что «позиция, предваряющая исследовательские процедуры, не является единственно возможной, так как степень неприятия и негативной оценки деструктивной природы нетрадиционной религиозности зависит от понимания свободы религиозного выбора в контексте сoteriology». (с. 140) Надо полагать, что автор имеет в виду то, что нетрадиционная религиозность может быть не только следствием отступления от истины, но и этапом на пути приближения к ней. Это во многом верно в отношении изначально нерелигиозных людей, по тем или иным причинам начавшим свой путь к вере в рамках НРД. В отношении таких людей необходима не только антисектантская, но и собственно миссионерская работа.

Такое положение дел, диссертант определяет через понятие «редукции целеполагания» (с. 140) Речь идет о недостаточном учете конечной сoteriologicalической цели миссионерского служения в антисектантской деятельности. Демонстрируя отличия сектоведения от миссиологии автор делает вывод: «Сектоведение не является миссиологической дисциплиной в полном смысле этого слова, однако это не исключает возможность дальнейшей интеграции». (с. 140) Следует отметить чрезвычайную взвешенность данной оценки, однако интегративный потенциал миссиональной апологетики является

недостаточным для осуществления такого процесса, так как данная миссиологическая дисциплина не охватывает всей полноты предметной области сектоведения.

Рассуждения автора о соотношении миссиологии и сектоведения в системе теологического знания слишком сильно привязаны к наблюдаемым в последнее время процессам в этой области на территории Российской Федерации. С одной стороны, они достаточно точно фиксируют происходящее, в чем их несомненное достоинство. С другой, на их основании не вполне корректно делаются соответствующие обобщения. Сектоведение в целом и православное сектоведение не сводится к его проявлениям на постсоветском пространстве.

Диссертационное исследование «Православная миссиология в системе теологического знания» является самостоятельной научной квалификационной работой, характеризуется высокой актуальностью, новизной, содержит решение крупной теологической проблемы на высоком научном уровне и соответствует критериям, предъявляемым к квалификационным работам такого уровня, а ее автор - Митько Август Евгеньевич (игумен Серапион) - заслуживает присуждения ученой степени доктора теологии по специальности 26.00.01 - теология.

Председатель Синодального центра сектоведения,
доктор теологии, кандидат социологических наук,
доцент, зав. каф. апологетики МинДА,
Мартинович Владимир Александрович

20 декабря 2019 г.

Контактная информация:
220030, Республика Беларусь, г.
Минск, ул. Зыбицкая, д. 27,
тел.: (17) 226-02-71,
secretariat.minda@yandex.ru